

各位弟兄姊妹平安。

與您分享一個好消息：最近我交了一個好朋友！
更準確地說：我最近發現有人認為我是他最好的朋友。
這新發現讓我感到很欣慰，很榮幸！

志雲姊妹告訴我，前不久有一天她與小兒子 David 在家翻看照片，其中有幾張是我與他們家人的合照。David 指着在照片中的我說：“My best friend. (我最好的朋友)！”
聽到志雲這樣說，我受寵若驚！

接下來的禮拜天，我在教會見到小 David，我問他：
「你是我的 best friend，是嗎？」他說：“Yes！”
我這「好朋友的身份」是得到確認的，太高興了！

我跟小 David 很少合照。去年(2021年)，華福團契舉辦戶外活動，大人小孩一同去登那在恐龍灣旁邊的小山崗。走到路徑盡頭的空地，大家在停留拍照。當天我跟幾個家庭分別拍了合照，其中包括志雲和她的兩個兒子。

我喜歡小孩子。感謝上帝賜給我們教會許多孩子。
在本教會擔任牧職期間，在教會看到小孩子，我通常會摸摸他的頭，打個招呼。有時候我會蹲下來，逗孩子講話。比較熟悉的孩子，我會給他一個擁抱。師母常會在我的辦公室存放一些餅乾零食。在週間偶爾會有母親帶著小孩到教會來參加

小組活動，或是來找我或^我其他同工幫忙辦事。若看到小孩子一臉無聊的樣子，我會給他一兩塊小餅乾或糖果；當然我會先徵得他母親的同意。我對小 David 也是這樣，沒有“特別優待”。小 David 比較害羞。逼他講話，他很少回答，常常是腼腆地換着媽媽看着我。簡言之，我們交情不多。

我在這教會事奉了整四十年，接觸過許多小孩，沒有一個小孩說，我是他的好朋友。不少孩子本來跟我蠻親熱的，看見我總會跑來給我擁抱，但分開了一段時間就生疏了。過去兩年多，因為疫情影響，我很少看到小 David，他竟然沒有把我淡忘，還認為我是他最好的朋友。真是讓我驚喜！

上禮拜六（8/13），我陪着師母到教會，她被邀去當司琴協助詩班練詩。我到教會辦公室處理一些雜事，進入二樓發覺有一群小孩在會議室排練詩歌，有兩位老師帶領他們，預備第二天在兒童和學崇拜中獻唱。老師們教得很起勁，孩子們也學得認真。我站在會議室的門外欣賞他們排練。他們唱完一首歌，休息了一兩分鐘，然後再開始繼續練習。就在休息的空檔中，小 David 離開那一群小朋友，獨自走到門外，到我跟前，抱了我一下，沒講一句話，轉身又回去教室。我沒有招他出來，是他自己走出來的。他那安靜和簡單的行動，清楚表明他真是看我是他的好朋友。他輕輕一抱，把我的心抱走了！這幾天我總想着這可愛的孩子。

七歲的小孩與七十歲的老頭可以成為朋友，太神奇了！

小 David 可能不太明白“朋友”的涵意。他認為我是他最好的朋友，表示他對我非常信任，他相信我疼愛他，他願意^意與我親近。這是何等窩心的表示！

我沒有為小David做過甚麼特別的事，實在有愧接受這“最好的朋友”的榮譽。在一生中有幾個人會說，我是他最好的朋友？我要好好珍惜這關係，不要讓這小朋友傷心。我要常常為他禱告，祈願上帝保守他健康成長，常存愛心信心，活得尊神益人！

所有信靠上帝的人固然都是弟兄姊妹，但不見得都是好朋友。正如在同一個家庭中，儘管有家人的關係，不一定是彼此的好朋友。是夫妻又是好朋友，是兄弟姊妹又是好朋友，那是幸福的家庭。基督徒若能成為好朋友，是福上加福！在我們的教會中，許多弟兄姊妹都是很自然地流露愛心，因此吸引許多朋友。我知道，不少弟兄姊妹是彼此的好朋友。這是上帝賜給我們教會的恩福！

我聽過有不少其他教會的教牧同工感嘆：「在教會中只有牧師與教友的關係，沒有朋友的關係。」實在感謝上帝，我在這教會中有不少好朋友——我認^{他們}為是我的好朋友。然而，我不知道，有多少弟兄姊妹認為我是他的好朋友？我更不知道，有多少青少年和小孩會認為我是他的朋友？他們感到我友善嗎？對我有信心，知道我樂意幫助他們嗎？他們願意與我分享他們的喜樂，和讓我分担他們的憂傷嗎？

小David的表現讓我深感欣慰，也激發^我更深反省。想起《聖經》中那「好撒瑪利亞人」的故事（路10:35-37）：耶穌對一個律法師說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主你的上帝；又要愛鄰舍如同自己。」律法師問：「誰是我的鄰舍呢？是隔壁的老王，還是隔壁再隔壁的老李？樓上樓下的算不算？對面街的陳大媽、林阿姨算不算？同住一個小區裡的老中青算不算？」針對那律法師的問題，耶穌講了「好撒瑪利亞人」的故事。

耶穌指出，不是從外在環境去界定誰是我的鄰舍；乃是在內心隨時準備好去做別人的好鄰舍。所以，我們不必問：「誰是我的鄰舍？」應該問：「我是誰的鄰舍？」耶穌要我們反省：誰會認為我是他的好鄰舍？

同樣的道理，我們應該問：「我是誰的好朋友？誰會認為我是他的好朋友？」我常會關心別人嗎？我樂意隨時幫助別人嗎？我誠實可靠信守諾言嗎？我對別人尊重嗎？我體諒別人的軟弱嗎？我寬容別人的過失嗎？

我很喜歡「管鮑之交」這成語故事，相信您也聽過：

管仲和鮑叔是春秋時代的人，他們從小就是好朋友。因為鮑叔向齊王大力推薦管仲，管仲成為齊國宰相。

管仲說：「我曾經與鮑叔合夥做生意，分財利時我總是多拿一點。鮑叔不認為我貪心，他知道我貧窮。我曾經為鮑叔辦事，反而使他陷於窘境。鮑叔不認為我愚蠢，他知道做事總有不順利的時候。」

我曾三次當官，三次都被罷免。鮑叔不認為我無能，他知道我還沒有遇到合適的時機。我曾三次參戰，三次都臨陣逃跑，鮑叔不認為我懦弱胆怯，他知道我顧念家中有年老的母親。我曾經被囚禁受辱。鮑叔不認為我不知羞恥，他知道我不拘小節，為要保留生命去立功立名。父母生養我，鮑叔理解我！」

這樣的友誼令人羨慕，千古傳頌！

我能夠像鮑叔那樣成為別人的好朋友嗎？

您有這樣的好朋友嗎？您有的，祂的名字叫耶穌。

耶穌對門徒說：「你們是我的朋友。」（約 15:15）

在我們還作罪人的時候，耶穌來為我們捨命贖罪，拯救我們脫離罪惡的捆綁，祂抬舉我們，使我們可以從軟弱中起來，踏上光明遠大的前途。

您唱過這幾首詩歌嗎？「耶穌恩友」、「花園裡」、「谷中百合花」。

盼望您也有這些詩歌作者的體會：主耶穌是我的好朋友。

有這好朋友與我們一生同行，讓我們也可以成為別人的好朋友。

願上帝賜福給您和您的家！

僕李永成 謹上 8/15/2022